

耶路撒冷被毀與末了的時候(五)

路加福音 21:29-33

莊劉真光 師母

前言

耶穌論到人子的來臨之後,使用一個無花果樹的比喻來加強祂所說的要點:當門徒看見宇宙的兆頭發生時,就顯明他們的救贖近了(路 21:28)。

I. 無花果樹的比喻與應用(路 21:29-31)

1. 無花果樹的比喻(21:29-30)

- A. 關於無花果樹
- B. 比喻的要點

2. 比喻的應用

- A. 「所以你們也是這樣」
- B. 「當你們看見這些事發生時,就知道神的國近了。」
 - 1) 耶穌應用的要點
 - 2) 「這些事」是指什麼?
 - 3) 「神的國」
 - 4) 「近了」

II. 耶穌的宣告與保證(路 21:32-33)

1. 耶穌的宣告(21:32)

- A. 耶穌以「我實在告訴你們」為開始
- B. 「這個世代將不會過去,直到所有一切的事發生」
 - 1) 「這個世代」所具有的意義
 - 2) 「所有一切的事」是指什麼?
 - 3) 這個宣告之意義

2. 耶穌的保證:「天和地將消逝,但我的話永不消逝。」(21:33)

- A. 耶穌這話是具有舊約的背景
- B. 耶穌的話是永恆的
- C. 耶穌這個保證也隱含一個基督論的肯定

III. 屬靈真理的原則

1. 無花果樹的比喻之要點

耶穌將無花果樹的發芽,長葉與夏天的臨近連繫在一起,指出一個起點和不可避免繼續發生的次序,並且重點是落在「近了」。當無花果樹發芽轉綠時,不但肯定夏天的來臨,而且是「近了」。

2. 無花果樹的比喻之應用

- A. 耶穌將無花果樹的比喻應用在最末了的時候,指出門徒應當顯露出相同的屬靈洞察力。
- B. 耶穌應用的要點
最末了的時候臨近的兆頭所具有的功用,與無花果樹的發芽長葉成為夏天臨近的兆頭,是完全一樣的。當門徒看見這些事,也就是耶穌在路 21:25-26 所說的宇宙和地上的兆頭,就知道神的國近了,即神的國之完全實現在地上是近了。由於路 21:28 與 21:31 的字句類似,顯明當人子來臨時,不但將使神的國完全實現,並將帶來聖徒的救贖。那將是一個很興奮鼓舞的時候,因為所有一切神的應許都將完全的被實現,聖徒也將被拯救和被辯明(路 18:7-8; 啟 19:4-6, 11-15; 21:1-22:15)。因此耶穌這個比喻的應用是要給予門徒鼓勵與盼望,使他們期待最末了的救恩之來臨。

3. 耶穌的宣告

耶穌向門徒肯定,當指向最末了的時候開始臨到的兆頭發生時,活在那個時代的人將會看見所有一切最末了的事件之完全實現。換言之,耶穌的強調著重在末了的結局的肯定性。耶穌要門徒確知神在作工,將在祂自己所定的時間結束人類的歷史與這個邪惡的世界。既然末了的結局肯定會在神所定的時間臨到,同時神的時間沒有人知道(路 17:22; 徒 1:6-7),所以耶穌要求信徒必須在所有一切的時候都儆醒,都預備好。

4. 耶穌的保證

- A. 耶穌的話是比天和地的存在還要持久。天和地的存在是暫時性的,耶穌的話卻是永恆的,具有永恆的效力。耶穌以此加倍強調祂以上所宣告的話(路 21:32)之肯定與可靠。所有祂所說的關於最末了的時候之事件都將會發生。但同時這也是指向全部耶穌的教訓之肯定與可靠。
- B. 耶穌這個保證也隱含了一個基督論的肯定
耶穌的話是類似舊約中論到神的話之肯定與可靠的宣告(詩 119:89, 160; 賽 40:8; 55:10-11)。因此耶穌的教訓就是神的話,是具有永恆的效力。

討論問題:

1. 耶穌將無花果樹的比喻應用在最末了的時候,指出門徒應當顯露出相同的屬靈洞察力,請省察自己是如何?
2. 對於耶穌所講論的關於最末了的時候之事件,你是否真正相信都將必定發生?這是否使你在一切的時候都儆醒,都預備好?